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ixLHd rgd 
 

01. my; jD;a; hï rgdjlg ;nd we; tu rgdj wOHkh lr ysia;eka i`oyd iqÿiq rEm w`Èkak 

rEmh háka tys we;s jD;a; .Kk ,shkak 

 

               .............    ............. 

 

 jD;a; .Kk  .............  .............   .............   .............    ............. 
 

  ixLHd rgdjl tl <`. msysá mo wkqhd; mo f,i y`ÿkajhs  

 wkqhd; mo w;r fjki = miq moh – fmr moh  u.ska ,efí 

 
02. my; ixLHd rgd ksÍCIKh lr ysia;eka iïmQ¾K lrkak tu ixLHd rgd weiqßka j.=j 

iïmQ¾K lrkak 

 (a) 2, 5, 8, 11, ........., ......... 

 (b) 5, 10, 15, 20, ........., ......... 

 (c) 7, 11, 15, 19, ........., ......... 

 (d) 60, 50, 40, 30, ........., ......... 
   

ixLHd rgdj  m<uq moh fojk moh miajk moh mo w;r fjki 

Wod (- a 2 5 14 3 

b     

c     

d     

 

03. wkqhd; mo folla w;r fjki Ndú;fhka ixLHd rgdjl fmdÿ moh ^idOdrK moh& 

f.dvke.Su 

 (i) 3, 6, 9, 12 hk ixLHd rgdj weiqßka my; ysia;eka mqrjkak 

  3, 6, 9, 12 ixLHd rgdfõ  

  wkqhd; mo w;r fjki = miq moh – fmr moh 

        =  9 - 6 

        = ........... 

 

  m<uq moh    = 3  1  → ........... 

  fojk moh    = 3  2  → ........... 

  ;=kajk moh    = 3  .....  → ........... 

  y;rjk moh   = 3  .....  → ........... 

  n jk moh    = 3  n  → ........... 

ld¾h m;s%ld 1.1 
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 (ii) 5, 11, 17, 23 hk ixLHd rgdfõ fmdÿ moh ^idOdrK moh& f.dvke.Su 

  wkqhd; mo w;r fjki = miq moh – fmr moh 

        = ............ - ............ 

        = .................... 

 

  m<uq moh    (6  1) – 1 =  

  fojk moh    (6  2) – 1 = 

  ;=kajk moh    (6  ....) – 1 = 

  y;rjk moh   (6  ....) – 1 = 

  n jk moh    (6  n) – 1 = ......n – 1  
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 oaúuh ixLHd 
 

 

01. 4625 hk ixLHdfõ ia:dkSh w.hg wod<j my; j.=fõ ysia;eka mqrjkak 

  
 

 

 

 

 

 

 

  

by; j.=j weiqßka my; ysia;eka mqrjkak 

 

   46 2 5  

 

 

 

 

´kEu ixLHdjl o¾Ylh 0 jkúg tys w.h 1 g iudk fõ 

20 = 1  50 = 1  1000 = 1  10000 = 1   x0 = 1  y0 = 1 

 

02. 2 ys n, weiqßka ysia;eka iïmQ¾K lrkak 
      

 (i) 21 = 2  = 2 
  

(ii) 22 = 2  2 = ........... 
  

(iii) 23 = ...........  ...........  ...........  = 8  
  

(iv) 24 = ...........  ...........  ...........   ........... = ........... 

  

(v) 25 = ...........  ...........  ...........   ...........  ........... = ........... 

 

 

 

 

 

 

 

b,lalu b,lalu wod< 

ia:dkSh w.h 

ia:dkSh w.h 10 

n,hla f,i 

b,lalfuka ksrEms; 

w.h 

5 1 100 ................. 

2 ................. 101 ................. 

6 100 ................. 600 

4 ................. 103 ................. 

ld¾h m;s%ld 2.1 

6  ....... → 600 
 .......  ....... → ........ 

5  1  →      5 
2  10  → ........ 

4 625 
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03. my; § we;s ixLHdjka 2 ys uq,a n, 05 ys w.hkaj, (tkï 1, 2, 4, 8, 16) ftlHhla f,i ,shñka  

ysia;eka mqrjkak tla ixLHdjla tlajrla muKla Ndú; lrkak 
  

ixLHdj 2 ys n,j, tl;=jla f,i 

16 

(24) 

 

8 

(23) 

 

4 

(22) 

 

2 

(21) 

 

1 

(20) 

 

Wod (-13 8 + 4 + 1  1 1 0 1 

7 4 + 2 + 1   1 1 1 

5 4 + 1   1 0 ........... 

11 ........... + ........... + ...........  1 0 1 1 

15 ........... + ........... + ........... + ...........  ........... ........... ........... ........... 

25 16 + ........... + ...........  ........... ........... ........... ........... ........... 
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Nd. 

 

 

01. my; § we;s Nd. weiqßka j.=j iïmQ¾K lrkak 

  

    
1 1 8 2 6 1

  ,    ,    ,  1   ,    ,  2
4 6 7 5 6 3

 

  

tall Nd. úIu Nd. ñY% ixLHd 

 

 

 

 

 

  

  

02. ñY% ixLHdjg wod< úIu Nd.h ksjerÈj hd lrkak 

 

ñY% ixLHdj         úIu Nd.h 

1
 2

3
         

7
 

5
 

 

2
 1

7
          

13
 

6
 

 

      
2

 1
5

          
9

 
7

 

 
 

1
 2

6
         

7
 

3
 

 
 

 

03. iq̀Mlr ms<s;=r ir,u wdldrfhka olajkak 

 

  (i) 
1 1

1  + 2
3 4

       (ii) 
1 1

2  - 1
4 2

 

 

 

 

 

 

 

ld¾h m;s%ld 3.1 
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  (iii) 
1 1

1   2
2 4

        (ii) 
1 1

2   1
3 4

  

 
 
 
 
 

04. my; Nd.j, mriamrh ,shkak 

   

Nd.h       mriamrh 

 Wod :- •  
5

6
         

6

5
  

 

   •  
2

3
          

 

•  
3

1
4

  

 

05. iq̀M lr ms<s;=re ir,u wdldrfhka olajkak 

  

  (i) 
3 9

  
4 12

        (ii) 
1 1

1   2
3 6

  
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 m%;sY;  

 

ls%hdldrlu 01 

 

• § we;s .eg¿ j, ysia;eka mqrjñka ms<s;=re ,nd.kak 

01. 
1

5
  m%;sY;hla lruq 

 
×1 1 20 20

 =    =  = ...........%
×5 5 ........ ........

 

 

02. 
3

25
 m%;sY;hla lruq 

 
3

  .........%  =  ...........%
25

  

 

03. 35% Nd.hla njg yrjuq 

 
÷ 535 35 7

35%  =   =    = 
÷ 5........ ........ ..........

 

 

04. 200 g la 1 kg l m%;sY;hla f,i olajuq 

  1kg  = ................ g 

  
200

  100%  = ..........%
........

  

 

05. wU f.dvl ;snQ uq¿ wU f.ä 200 lska 60 la b`ÿKq wU kï bÿKq wU m%;sY;h fidhuq 

 uq¿ m%udKfhka bÿKq wU m%udKh Nd.hla f,i  = 
60

........
 

 bÿKq wU m%;sY;h        = 
........

  100%
........

  

             =  

 

06. 9 fYa%Ksfha uq¿ <uqka 50 la isá bka 20% la msßñ <uqka kï msßñ <uqka .Kk fidhuq 

 msßñ <uqkaf.a m%;sY;h Nd.hla f,i    = 
........

100
 

   msßñ <uqka .Kk       = 50  
........

100
 

             =  
 

 

ld¾h m;s%ld 4.1 
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07. ng¾ flala tlla iudk len,s j,g lemQ miq reúks bka 10% la wdydrhg .;af;ah reúks lE 

flala len,s .Kk 4 kï flala tl lemQ uq¿ len,s .Kk lSho@ 

 uq¿ flala len,s m%udKfhka 10% hkq flala len,s ........ fõ 

 tu ksid uq¿ m%udKfhka  1%      = 
........

10
 

 uq¿ len,s m%udKh tkï 100% la     = 
........

  100
10

  

             =  

 

08. liqka re 10 g lvhlska ñ,§ .;a mEkla rùIg re 12 g wf,ú lrhs liqka ,enQ ,dNh 

fidhuq 

 liqka mEk .;a ñ,        = .............. 

 liqka mEk úl=Kq ñ,        = .............. 

 liqka ,enQ ,dNh         = .............. - ...........  

             =  
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ls%hdldrlu 02 

 
 

my; § we;s l=vd ldâm;a ish,a,u lmd fjka lr .kak tla ldâm;l ol=Kqmi we;s m%Yakhg 

;j;a ldâ m;l jïmi we;s w.h .e,fma .eg¿j yd ms<s;=r tl <`. ,efnk fia ldâm;a tl 

,`. ;nñka § we;s rEmfha whqßka ldâm;a ms<sfj,g rjqug w,jkak 

 

              

  

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ksu,a fjr¿ f.ä  

5 la lEfõh th 
uq¿ m%udKfhka 
20% kï uq¿ 
fjr¿ f.ä .Kk 

56% 

wU f.ä 800 

lska 320 la bÿKq 

wU fõ b`ÿKq 
wU m%;sY;h 

re 10 

60% Nd.hla 
f,i oelajQ 

úg 

75% 

140

250
 m%;sY;hla 

f,i oelajQ úg 
re 15 

re 50 g .;a 

fmd;la re 60 g 
wf,ú l, úg 
,enQ ,dNh 

275 

4

5
 m%;sY;hla 

f,i oelajQ úg 
3

5
 

ñks;a;= 45 

meh 1 l m%;sY;hla 
f,i oela jQ úg 

25 

re 120 g .;a 

l,siula re 105 

g h,s úl=Kq úg 
,enQ w,dNh 

40% 

re 500 lska 
55% la remsh,a 
lSho 

80% 
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mdi,l meje;ajqK fmd;a m%o¾Ykhl m%o¾Ykh lr ;snQ oekaùula fuys oelafõ 

  

 

 

 

 

01. ika§m fuu fmd;a m%o¾Ykfhka re 150 f,i ñ, ,l=Kq lr we;s <ud l;kaor fmd;la ñ,g 

.kS Tyq fï i`oyd f.úh hq;= uqo, iïnkaOh l=uk m%ldYh ksjerÈo@ 

 (a) re 150 f.úh hq;=h 

 (b) re 150 g jvd f.úh hq;= uqo, wvqh 

 (c) re 150 g jvd f.úh hq;= uqo, jeäh 

 

02. ta wkqj jÜgula ,eîfï§ isÿjk foa l=ulao@ meyeÈ,s lrkak 

 

03. Tn tÈfkod ðú;fha§ jÜgu ms<sn`o oelafjk m;a;r oekaùï yd oekaùï m;s%ld /f.k tkak 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tn ñ,g .kakd iEu fmd;la 

i`oydu 5% iqúfYaIs jÜgula 

ld¾h m;s%ld 4.2 
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ùÔh m%ldYk 

 

01. my; j.=j ;=< we;s WodyrKh wOHhkh lr j.=j ;=< § we;s ysia;eka mqrjkak 
  

ùÔh m%ldYkh 
ùÔh m%ldYkfha 

w{d;h 

w{d;fha 

ix.=Klh 

ùÔh 

m%ldYkfha mo 

ùÔh m%ldYkfha .Ks; 

l¾u fh§ we;s 

wkqms<sfj, 

Wod :- 3x + 4 x 3 3x , 4  , + 

  7a - 1     

  10 – 3r     

  
b

 + 3
2

 
    

  
02. my; p;=ri%j, mßñ;sh i|yd ùÔh m%ldYkhla ,shd th iq̀Mlr ir,u wdldrfhka olajkak 

 

 

   

 

 mßñ;sh : ....................   mßñ;sh : ....................  mßñ;sh : ....................... 

....................      ....................     .......................

  

03. my; j.=j iïmQ¾K lrkak 
 

X a -5 3x 

a    

3    

-x    

 

04. A ;Srefõ § we;s ùÔh m%ldYkhg .e<fmk ùÔh m%ldYkh B ;Srefjka .,md hd lrkak 

  A            B 

2(x+3)         4x – x2 

-3(x+4)         2x + 6 

x(4 - x)         -x2 + 5x 

4(x - 4)         4x – 16 

-x(x - 5)         -3x – 12 

 

ld¾h m;s%ld 5.1 

a 2x 

x 

y 

x 

2y - 1 

x + 3 
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oS we;s tla tla ùÔh m%ldYkj, w{dkhg w;= u; § we;s w.h wdfoaY lr tla tla w;= w. 

m%ldYkfha w.h ,shkak 

 

(i)          (ii) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (iii) x = 3 jk úg 2x – 1 ys w.h ,nd.ekSu  

WodyrKh wOHhkh lr w;= u; we;s w.h wdfoaYfhka oS we;s ùÔh m%ldYkfha w.h w;= 

w. ,shkak 

  2x – 1  

  = 2  3 – 1  

  = 6 – 1 

  = 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ld¾h m;s%ld 5.2 

x = 4 
x + 5 

x = 2 

x = 3 

x = 1 

x = 5 
8 – x  

x = -3 

x = 12 

x = -2 

x = 2 
2x - 3 

x = 5 

x = 3 

x = 1 

x = 5 
8 –3x  

x = 2 

x = -1 

x = 3 
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(1) my; § we;s ;, rEm j, j¾.M,h fiúu i`oyd § we;s ysia;eka iïmQ¾K lrkak 

(a)           

 

 

 

 

 

  j¾.M,h = me;a;l È.  me;a;l È. 

     = x cm  ............... 

     = .................... cm2 

 

(b)           

 

 

 

 
 

  j¾.M,h = È.  m<, 

     = x cm  2 cm 

     = ................... 

 

(2) my; o< rEmh u.ska iDcqfldaKdi%dldr bvula iq̀M wmkhk fNda. jeùu i`oyd fjkalr we;s 

wdldrh oelafõ ta weiqßka wid we;s m%Yakj,g ms<s;=re imhkak 

 

 x m 6 m  

x m l=re`ÿ 

 

.ïñßia x m 

5 m lrdnq keá 

 

idÈlald 5 m 

 x m 6 m  

 

(3) l=re`ÿ jeùu i`oyd fjkalr we;s fldgfia j¾.M,h j¾. ógr fldmuKo@ 

(4) .ïñßia jeùu i`oyd fjkalr we;s fldgfia j¾.M,h j¾.ógr fldmuKo@ 

(5) lrdnq keá jeùu i`oyd fjkalr we;s fldgfia j¾.M,h j¾.ógr fldmuKo@ 

(6) idÈlald jeùu i`oyd fjkalr we;s fldgfia j¾.M,h j¾.ógr fldmuKo@ 

(7) uq¿ bvfï j¾.M,h úðh m%ldYkhla u.ska olajkak 

ld¾h m;s%ld 5.3 

x 

x cm 

2 cm 

x cm 
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ùÔh m%ldYk j, idOl 

 

01. my; WodyrK wOHhkh lr § we;s m%ldYkj, idOl fidhkak 

  

Wod :-  6 = 1  6      6x = 1  6x 

    = 2  3       = 2  3x 

    = 3  2       = 3  2x 

    = 6  1       = 6  1x 

 

6 ys idOl 1, 2, 3 iy 6 fõ   6x ys idOl 1, 2, 3, 6, x, 2x, 3x iy 6x fõ  

 

(i) 9 ys idOl fidhkak      (ii) 9x ys idOl fidhkak 

 

 

 

 

 

02. my; ùÔh m%ldYk j, idOl fiùu i|yd § we;s ysia;eka iïmQ¾K lrkak 
 

 (a)  3x + 12        (b)  5y - 5  

  = 3   .......... + 3  ..........      = 5  ......... + ..........  -1  

  = 3(.......... + ..........)       = 5(.......... - ..........) 

 

 (c)  2m + 6n - 8       (d)  4p + 6q + 10r 

  = 2  .......... + 2  .......... + 2  ..........   = -2  2P + ..........  3q + ..........  5r 

  = 2(.......... + .......... - ..........)     = - (2P + 3q + 5r) 

 

(e) 12x + 20y – 16 

 = 4  .......... + 4  .......... + 4  ..........  

 = .......... (..........  + ..........  - .......... )  

 

 

 
 
  
     

ld¾h m;s%ld 6.1 
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m%;HCI 

 

a. me;=ï yd fudfyduâ tlu jhie;s hy`Mjka fofofkls me;=ïf.a ndmamdf.a mq;djk rð; 

me;=ï Wmka Èkfhau Wm; ,enqfjls ta wkqj fudfyduâ yd rð;f.a jhi ms<sn| Tnf.a 

woyi l=ula fõo ? ...........................................  

 

b. my; olajd we;s ;rdÈfha we;s ialkaO fol iudk ù we; 
 

 

 

 

  

  

by; ;rdÈhg 100g ne.ska fomigu tl;= lrkq ,enQ úg l=ula isÿfõo ?  
 

 

 

  

 

(i)        (ii)        (iii) 

 

c. wu,a iy iqks,a hk ñ;=rka fofokd <`. iudk uqo,a m%udKhla ;snqKs Tjqka fofokd u         

re 1 250 ne.ska jQ fmd;a nE.h ne.ska ñ,§ .;af;ah oeka Tjqka fofokd ,`. b;sß ù we;s 

uqo,a m%udKhka .ek l=ula lsj yelso ? .................................................................................. 

 

d. fjr`M u,a,l yd wU f.ähl ñ, iudk fõ .=re;=ud mka;sfha isiqkag fjr`M u¨ 10 la yd wU 

f.ä 10 la ñ,§ .;af;ah .=re;=udg fjr`M j,g yd wU j,g jeh jk uqo,a m%udKhka fol 

.ek l=ula lsjyelso ? ................................................................................................................. 

 

e. tlu j¾.M,hla we;s bvï folla ysñ isßmd, yd .=Kfiak hk fofokdgu orejka 

isõfofkl= ne.ska isáhs isßmd, iy .=Kfiak ;u orejkag tu bvï iudkj fnod fok ,§ 
 

isßmd,f.a bvu        .=Kfiakf.a bvu 

 
 

túg isßmd,f.a orefjl=g yd .=Kfiakf.a orejl=g ,efnk bvï  

m%udKhka ms<sn| Tnf.a woyi olajkak 
 

ld¾h m;s%ld 7.1 

A B 

A 

B A B A 

B 
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ir, f¾Ld yd iudka;r f¾Ld wdYs%; fldaK 

 

 

01.        A B C



fldaKhg noaO fldaKhla we`o leu;s wCIr u.ska kï  

lrkak 

 

 

 

 

02. § we;s rEm igyk weiqßka my; i`oyka m%ldY ksjerÈ kï (✓) 

,l=Ko m%ldY jerÈ kï () ,l=K o ysia;ek ;=, fhdokak 

 P Q R



yd P Q S



fldaK noaO fldaK fõ  ( ) 

 P Q R



yd R Q S



 fldaK noaO fldaK fõ  ( ) 

 P Q S



 yd R Q S



fldaK noaO fldaK fõ  ( ) 

 

03.  § we;s rEmfha A B C



yd C B D



fldaKj, fmdÿ ndyqj ............ fõ 

fmdÿ YS¾Ih .............. fõ 

 

 

 

 

04.        ABC ir, f¾Ldjls tys A B D



yd D B C



noaO fldaK 2 ls tu  

noaO fldaKj, 

(i) fmdÿ YS¾Ih ....................... fõ 

(ii) fmdÿ ndyqj ........................ fõ 

(iii) A B D



 ys úYd,Fjh 1200 kï D B C



fldaKfha úYd,Fjh  

............................... fõ 

 

 

ld¾h m;s%ld 8.1 

A 

B 
C 

A 

B 
C 

D 

P 

R 

S 

Q 

A 
B 

C 

D 
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05. my; § we;s rEmj, x u.ska olajd we;s fldaKj, w.hka fidhkak AB ir, f¾Ld lKav fõ 

 

 (i)       (ii)       (iii)  

 

 

 

  x =      x =      x =  

 

 

 (iv)       (v)       (vi) 

 

 

  x =      x =      x =  

 

 

 (vi)       (vii)  

               a + b ys w.h fidhkak 

  

  x =   

 

           

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1000 x x 
1200 x 

700 500 

x 2x x x – 400  
2x 

x 

600 x a 
a b 

b 

A B 

A 

B 

A B 

A B A B 
A B 

A B A B 
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m%;suqL fldaK 

 

01.          AB yd CD ir, f¾Ldfõ  

          (i) rEmfha A O C



 yd D O B



 fldaK uek úYd,Fjh  

,shkak 

A O C



 =   D O B



 = 

          (ii) tu fldaK j, úYd,Fjh ms<sn`oj Tng lsj  

yelafla l=ulao@ 

 

02. my; i`oyka rEm igyka ir, f¾Ld fþokh úfuka iEÈ we; tys x u.ska olajd we;s 

fldaKj, úYd,Fjh fidhkak 

 (i)       (ii)       (iii) 

 

 
 
 
 
  x =      x =      x = 

 

 (iv)  

 

 

 

 

 

  x =   

     
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

ld¾h m;s%ld 8.2 

A D 

B 

O 

C 

700 x 

1000 

x 
1200 x + 400 

800 300 

x 
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Wmfoia 

 

 

  

 

øj ñkqï 

 

ls%hdldrlu 01 

 
• my; >k jia;+kaj, mßudj fidhkak 

01.       >klfha mßudj  = me;a;l È.  me;a;l È.  me;a;l È. 

            = 7 cm  .................  .................  

            = ................. cm3 

 

02.       >klfha mßudj  = .................  .................  ................. 

            = .................  .................  ................. 

            = ................. cm3 

  

03.       >kldNfha mßudj = È.  m<,  Wi 

            = 18 cm  .................  .................  

            = ................. cm3 

 

04.       >kldNfha mßudj = .................  .................  ................. 

            = .................  .................  ................. 

            = ................. cm3 

 

 

 

• my; oelafjk iïnkaO;djh Ndú;d lrñka j.=j iïmQ¾K lrkak 
 

    1cm3 = 1 ml  1000 cm3  = 1l   1000 ml = 1l 
  

È. (cm) m<, (cm) Wi (cm) 
Odß;djh 

cm3 ml l 

20 15 10 3000 3000 3 

25 24 10 6000   

30 20 15   9 

35 20 10  7000  

36 25 20    

40 30 15    

40 35 15    

50 36 25    

55 40 15    

60 50 30    

ld¾h m;s%ld 9.1 

7 cm 
7 cm 

7 cm 

9 cm 

6 cm 

18 cm 
7 cm 

9 cm 

15 cm 
8 cm 
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wkqf,dau iudkqmd; 
 

 

• <ufhl=g mEka 2 ne.ska ;E.s §ug woyia lrhs ta wkqj ,uqka .Kkg wjYH 

mEka .Kk f;dard hd lrkak 

 
    <uqka .Kk      mEka .Kk 

     1        6 

     2        8 

     3        2  

     4        10 

     5        4 

 

by; f;dr;=re weiqßka my; j.=fõ ysia;eka mqrjkak 

 

<uqka .Kk w;r wkqmd;h mEka .Kk w;r wkqmd;h mEka w;r wkqmd;h ir,u wdldrh 

Wod (-     1 : 2 2 : 4 1 : 2 

 2 : 3 4 : 6 .......... 

 1 : 3 2 : 6 .......... 

 2 : 5 .......... .......... 

 3 : 5 .......... .......... 

 

 

 

 Wmfoia ( my; ;s%fldaK msgm;a lr tajd lmd iudk wkqmd; ^;=,H wkqmd;& tl <`.  

  ,efnk fia ;nkak ,efnk cHdñ;sl yev;,fha ku ,shkak 
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Wmfoia 

 

 

  

 

2 : 6 

2 : 3 

2 : 4 

1 : 3 

2 : 5 

1 : 2 

1 : 5 

4 : 10 

4 : 5 

2 : 10 

4 : 6 

8 : 10 
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wkqf,dau iudkqmd; 
 

 

§ we;s f;dr;=re weiqßka ysia;eka mqrjkak 

 

 

(a) fmd;a 2 l ñ,   = re 120.00 

 fmd;a 1 l ñ,   = re .............. 

 fmd;a 3 l ñ,   = re .............. 

 

(b) frÈ ógr 4 l ñ,  = re 300.00 

 frÈ ógr 1 l ñ,  = re .............. 

 frÈ ógr 2 l ñ,  = re .............. 

 

(c) wem,a f.ä 5 l ñ,  = re 125.00 

 wem,a f.ä 1 l ñ,  = re .............. 

 wem,a f.ä 4 l ñ,  = re .............. 

 

(d) iy,a 4kg l ñ,   = re 360.00 

 iy,a 1 kg l ñ,   = re .............. 

 iy,a 3 kg l ñ,   = re .............. 

 

(e) iudk n/;s .fvd,a leg 5 l ialkaOh = 1000 g 

 tjeks .fvd,a leg 1 l ialkaOh   = ........... g 

 tjeks .fvd,a leg 8 l ialkaOh   = ........... g 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ld¾h m;s%ld 10.2 

Wmfoia  
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wkqf,dau iudkqmd; 
 

 

 

ck udOH fyda wka;¾ cd,fhka ,nd.;a f;dr;=re weiqßka my; j.=j mqrjkak 

(tfia f;dr;=re ,nd.; fkdyels kï 9 fYa%Ksh .Ks;h II fldgfia 10 msgqfõ we;s 

j.=j weiqßka f;dr;=re ,nd.kak) 

 

rg úfoaY uqo,a tallh úksuh wkqmd;slh remsh,a 

weußldj   

tx.,ka;h   

hqfrdamh   

cmdkh   

bkaÈhdj   

fi!È wrdìh   

isx.mamqrej   

 
by; j.=j weiqßka my; m%Yak j,g ms<s;=re imhkak 

 

01. weußlka fvd,rhlg jákdlu  = re ................................ 

 weußldkq fvd,¾ 5 l jákdlu  = re ................................ 

 

02. hQfrda 1 l jákdlu     = re ................................ 

 hQfrda 10 l jákdlu     = re ................................ 

 

03. fi!È ßh,a 1 l jákdlu    = re ................................ 

 fi!È ßh,a 20 l jákdlu   = re ................................  

 

  

 

 

 

ld¾h m;s%ld 10.3 

Wmfoia  
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.Klh 

 

 

• idudkH fyda úoHd;aul .Kl hka;%hla Ndú;fhka my; olajd we;s .eg¿ úi`okak 

 

 (i) 42358  +  79852    = .................. 

 

 (ii) 542372 + 49842 + 73546 = .................. 

 

 (iii) 43231  –  39843     = .................. 

 

 (iv) 65296 + 173946  –  45275 = .................. 

 

 (v) 48431  –  39473  + 76389 = .................. 

 

 (vi) 32456  34257    = .................. 

 

 (vii) 84275  2425    = ..................  

 

 (viii) 65284  2362    = ..................  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ld¾h m;s%ld 11.1 
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o¾Yl 

 

 

01. my; § we;s n, ksjerÈj úysÿjd ^m%idrKh lr& ,shkak 

  Wod (- 23  =  2  2  2 

 (i) 54    (ii) y3   (iii) x4   (iv) 32  x3   (v) 4x2y2 

  =    =    =    =     = 

02. my; § we;s .=Ks;hl n,h n,j, .=Ks;hla f,i oelaùu i`oyd ysia;eka iïmQ¾K lrkak 

 (i) (ab)5 = ab  ab  ab  ab  ab 

    = a  a  a  a  a  .......  ....... .......  .......  ....... 

    = a-  b- 

  

 (ii) (3xy)4 = 3xy  ........  ........  ........  

    = 3  ........  ........  x  ........  ........  ........  y  ........  ........  ........ 

    = 3-  x-  y- 

 

03. my; § we;s n,hl n,j, .=Ks; .=Ks;hl n,hla f,i oelaùu i`oyd ysia;eka iïmQ¾K 

lrkak 

 (i) x2  y2 = ........  ........  ........  ........ 

    = xy  ........ 

    = (xy) ....... 

 

 (ii) 23a3b3 = ........  ........  ........  ........  ........  ........  ........  ........  ........ 

    = 2ab  ........  ........ 

    = (2ab) ....... 

 

 (iii) -42x2y2 = ........  ........  ........  ........  ........  ........ 

    = -4xy  ........ 

    = ........................... 

 

 

 

 

ld¾h m;s%ld 12.1 
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 jeghSu yd úoHd;aul wxlkh  
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nqO 

isl=re 

mDÓú 

w.yre 

n%yiam;s 

fikiqre 

hqf¾kia 

fkmapQka 
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• fmd; m; weiqßka fyda wka;¾ cd,h weiqßka iQ¾Hhdf.a isg tla tla .%yf,djg we;s ÿr my; 

j.=fjys olajkak 

 

.%y f,dj 
iq¾hhdf.a isg we;s 

ÿr óg¾ 

iq¾hhdg we;s ÿr 

lsf,daóg¾ 

 

 

 
nqO 

  

 

 
 

isl=re 

  

 

 

mDÓú 

 

  

 

 

w.yre 

 

  

 

 

n%yiam;s 

 

  

 

 

fikiqre 

 

  

 

 

 

hqf¾kia 

  

 

 

 

fkmapQka 
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m: yd ks¾udK 

 

01. my; rEmfha wdldrhg l=vd ldâfndaâ máhla lmd.kak tys 4cm mr;rhlska AB f,i isÿre 

folla rEmfha wdldrhg ú|.kak ldäfndaâ lene,a, lvodishla u; ;nd A isÿrg ljlgq 

;=vo B isÿrg mEka ;=vlao ;nd iïmQ¾K jghla mEka ;=v lrljkak  

  

 

 

 

02. fmd,a .il .jfhl= 7m È. lUhlska .eg .id ;sfí .jhdg .uka l<yels Wmßu iSudj 

oelafjk o< igykla w¢kak 

 

 

 

 

03. P yd Q hkq 20m mr;rhlska msysá ksfjia folls ieuúgu .il isg ksfjia folg we;s ÿr 

iudk jk fia .ia 4 isgúh hq;=h tfia .ia isgqúh yels ia:dk 4 la A, B, C yd D f,i ,l=Kq 

lrkak 

 

 

 

 

04. my; rEmfha oelafjkafka AB ;dmamhls ;dma;h fomi ;dmamfha isg 1m la ÿßka u,a.ia 

fma<shla isgqúh hq;=h tfia ;dmamh fomi isgqúh yels wdldrh o< rEmhlska we| olajkak 

 
 
 
 
 
 
 

 

  

 

 

ld¾h m;s%ld 14.1 

A 
4cm 

B 

20 m 

P Q 

A B 

7 m 
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m: yd ks¾udK 

 

• my; m%Yak j,g ms<s;=re imhkak 
 

01. iumdo ;%sfldaKhl wNHka;r fldaKhl úYd,;ajh fldmuKo ? 

 

02.  600 fldaKhla iudk fldgia follg fn¥úg ,efnk tla fldaKhl w.h fldmuKo ? 

 

03. 600 fldaK folla we| tu fldaK fol lmd tu fldaK fol tlu YS¾Ihl msysá noaO 

fldaKhla f,i ;enQúg ,efnk iïmQ¾K fldaKfha w.h fldmuKo ? 

 

04. 600 fldaKhla iudk fldgia lsysmhlg fn¥ úg 150 fldaKhla ,efí tfia ,efnkafka 600 

fldaKh iudk fldgia lShlg fn¥ miqo ? 

 

05. ir, f¾Ldjlg ndysr ,CIHhl isg ,ïnhla w¢hs ir, f¾Ldj yd ,ïNh w;r fldaKfha 

úYd,;ajh fldmuKo ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ld¾h m;s%ld 14.2 


